ReSenje:

1)
M., =M,-v, =200-12 = 240Nm
F = M e _ 2230 _ 5400
D, 0.2
F, = o~ 2490 _g600n
p 025
A, _ A 9000 aggeme
Ps 25
p=—Ar 3% _g1em=61mm , .
n-D n-20 1 L. disk spojnice
f 2 2.vratilo
D,=D; -b=200-61=139mm 3 klinovi
D, =D, +b=200+61=261mm 3
2)

. . 3
dos 16M, :3f16 200-10 _ 21mm
p'tdoz pllo

_Rm, 55 9N
tog =— == ‘109/an

A . _ N : ; — N
za”.0545 je Rm = 500 do 590 Aq g Pausvaamo sredinu Rm, =545 / .
v-stepen sigurnosti  od 4-6 , pa usvgamo sredinu5

d, =d+2t=21+2-3,5=28mm—"->d_ = 28mm

3)

| =15d, =15 28=42mm

_F_2m, 1 2 200 10° 5o/ sp, =5/
p_A_ d 2|k(h t)_28 2 42 (7 4.1)_ mm? ~ Tdez mm?

Trazimo novu korisnu duzinu klina za koju je povrsinski pritisak manji od dozvoljenog .
M 2-200-10°

1 S

I = =
““d.pg(h-t)  28-53-29

| =1, '+b = 47 + 8 = 55mm—=|_ = 56mm—izPr aktikuma iza tablice4.

=47mm
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Dimenzijeklinal x bx h=56x8x 7 mm.
4) Sirina glav&inamora biti jednaka bar korisnoj duzini klinau ovom dugaju I, '= 47mm
7. Zakovane veze

8. Dva lima debljine po 10 mm optereCena silom F = 640 daN spojena su zakivcima u
nenaponsku vezu .

Akosu:

- preCnik stabla zakivka d = 5mm

- zatezna évrstoéa Rm = 16 daN/mm?

- odnos zatezne Cvrstoce i jafine materijala na smicanje 1.25

- odnos zatezne CvrstoCe i jaCine materijalana pritisak 1.3

-stepen sigurnosti spoja 4

- koef . trenja 0.3 ; dozvoljeni napon naistezanje 6 daN /mm?>.
Potrebno je:

1) Naéi minimalan broj zakivaka za ostvarenje veze..

2) Ukoliko bi veza bila naponska odrediti broj zakivaka u tom slu¢aju

ReSenje:
1) Posto je veza nenaponska ( optere¢enje se ne prenosi trenjem i limovi mogu da klizaju)

, provera zakovica ( dimenzionisanje) se vr$i nasmicanjei povrsinski pritisak :
2

d°-p
4

a) Smicanje:F =t -n-i-
b) Pritissk : F=p-n-d-d
gdeje:

n - broj zakovica

I - broj smicucih povrsina ( u ovom slucgju jednako 1)

d - debljinalima
d - precnik zakovice
t, = Ro, = 16 = 32daN / mm? — dopusten napon na smicanje
<7105 1254 P P )
—&—1—6—308daN/mm2 dopusten napon na pritisak
P=13n 134" ° P apon nap
a)n= A_"Fz __ 4680 152 zakovica
14-i-d>m 32.1.25.314
b)n= F 640 =4.15 zakovica

p-5-d 308105

Usvgase 11 zakovicajer je optereCenje na smicanje kriticnije.
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d’p 4F 4-640
_>n: 2 = 2
4 I-ms,-dp 1.03-6-5-p

2)F =n-i-m-F =n-i-ms,

n=181- potrebno je 19 zakivaka

gdeje

F, — zatezna sila koju prima jedna zakovica
S ,4 — dozvoljeni napon na istezanje

8.Spoj na preklop podesenom i nepodeSenom zavr tanjskom vezom.

9. Dva lima spojena su na preklop vijkom za podeSenu vezu. Ako su: poprecna sila koju
veza prenosi 3kN, materijal limai vijaka.0545, stepen sigurnosti materijala na smicanje
je 4, anakontaktni pritisak 3; potrebno je odrediti:

1) Minimalni i standarni precnik vijka

2) Minimalnu debljinu lima

3) Ako su limovi spojeni vijkom za nepodeSenu vezu (stepen sigurnosti materijala na
istezanje je 2, koef. trenja 0.3, Sirina lima 5cm) odrediti u tom slucaju precnik vijka i
minimalnu debljinu lima.

Resenje:
1)

R, d?-p 4.9,-F 4-4-3.10° _ N
F=t,-A=— —->d= = =53mm— d, = 6mm,usvaja sevijak M6
g. 4 VRop V 545p A

F-g, 310°3
p-d-p 545.6-p

F=s-A-m Ry d3?'pm d 295 F _ Ggmm—s d, = 10mm, vijak M10
s A-m=—". = Cmod = - — - 68mm—d, = ,
Ois 4 : Rmpm :

2)d = =08mm

3)
g9 S810%3
- p-a 2725.50
9. Frikcioni par

10. Frikcioni par prenosi opterecenje sa pogonskog na gonjeni tocak (tarenicu). Ako su :
koeficijent trenja na dodirnim povrsinama 0.3; stepen sigurnosti protiv proklizavanja 1.5;
momenat na pogonskom tocku 150 Nm, a njegov precnik 300 mm ; precnik gonjenog
tocka 150 mm ; stepen iskoriséenja veze 0.96.

Potrebno je odrediti :

1) Normalnu silu kojom su pritisnuti tockovi

2) Kinematski prenosni odnos

3) Obrtni moment na gonjenoj tarenici
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ReSenje:

1) Dabi se ostvario prenos snage sa pogonske na gonjenu tarenicu trenjem , potrebno je
dasilatrenja na dodiru frikcionog para F, bude veca od obimne ( tangencijane) sile na

tarenicama

2M, 2M, . . N N
o = q = | to za stepen sigurnosti protiv prokllzavanja Su {.

p 9

FH>F0

Fo-u=S,F
_S,-F,_15.1000
"o 0.3

2M .
£ =@=1000N
0.3

=5000N =5kN

% 9 _180 g

o. d 300

g p
3M,=M,-i-n=150-0.5-0.96 =72Nm

10.Kaisni prenosnik

11. Za prenos obrtnog momenta sa elektromotora do prenosnika alatne masine koristi se
Klinasti remen. Ako su: broj obrta remenice elektromotora 2400% , a remenice
|

prenosnika 1200#; snaga koju razvija elektromotor 6 kW , a preCnik njegove remenice

100 mm; sila pritezanja 1.2 kN , a ugao nagiba vuénog i slobodnog ogranka remena 15° ;
koeficijent trenja 0.3.
Potrebno je odrediti :
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1) Kinematski prenosni odnos

2) Silu koja optereCuje vratilo elektromotora

3) Sile u vucnom i slobodnom ogranku u toku rada prenosnika
4) Proveriti dali prenosnik moZe preneti obrtni moment
ReSenje:

1) Kinematski prenosni odnos bice::

N, ng 2400

i_ Mo _Nng 2400
ng, n 1200

Fp slobodni ogranak |

vucni ogranajc—

2) Nakon pritezanja remena sile koje opterecuju vratila pretstavljaju geometrijski zbir sila
u ograncima sto je prikazano nadlici , i izraCunavaju se kao :
F. = 2F,-cosy = 2-1600-c0s15° = 3091N

3) U toku rada dolazi do promene opterecenja u ograncima remena , a samim tim i
jediniénog izduZenja remena Sto tokom njegovog radnog veka proizvodi sve vece
proklizavanje .

Sila F; u vuénom je veta od sile F, u slobodnom ogranku, ali njihova rezultanta koja
optereCuje vratilo Fr ostgje istakao i pre pustanjaremenau rad ( nakon pritezanja) .

stogaje:
F+F =2F

Njihovarazlika jednaka je obimnoj (tangencijanoj) sili paje:

F-F=F

na osnovu gornje dve jednakosti se dobija:
F . F

F]_:Fp'i'? | F2:Fp_?
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kako je:
_m-ng  m-2400

g = =251,3s!
30
3
_Fe 810 o5 onm
e 2513
M _ 2239 4775N
d 0.1
kao krajnji rezultat se dobija:
F 477.5

F = Fp+?°=1600+T=1838-8N

E-F _5:1600_ﬂ=1361.3N
2 p 2 2

4.) Da bi prenosnik preneo opterecenje mora da je sila trenja veca ili najviSe jednaka
obimnoj sili:
F2F
uk > F
0.3-1600 > 477.5
480N > 477.5N

11.Kinematika lanCanog prenosnika

12. Prenos obrtnog momenta sa elektromotora do lanCanika vratila prenosnika masine
vrsi se pomoc¢u lanca. Ako su: broj zubaca ovog lanCanika 25, prenosni odnos 4, korak
lanca (rastojanje izmedju vajaka koji povezuju Clanke lanca) p=25.4mm, a 0sno
rastojanje izmedju lanCanika a=1.25m.

Potrebno je odrediti:

1) Broj zubaca lanCanika na vratilu elektromotora

2) PreCnike lanCanika

3) Broj Clanakalanca

Resenje:

2) PreCnici lanCanika odredjuju se preko formule:

o P
sin(180/ z)
pri Cemu se dobija: de= 202.6mm, di;= 808.6mm
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3) Broj Clanaka lancaizratunava se pomocu izraza:
_Z+%, (3,-%)9 2-a:c05g

n
2 Y Y
gdeje
. (Z|Z_Ze)p
sing = Zap

pri cemu se dobijan=164 Clanka.
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